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Håll tummarna för fint väder på lördag! Då är du 
bjuden till invigningen av det nya kommunhuset. 
Kl 11.00 startar festligheterna utanför entrén till 
kommunhuset, adress: Rudsjöterrassen 2. 

Södertörns brass inleder med musik och kom-
munminister Mats Odell invigningstalar tillsam-
mans med kommunstyrelsens ordförande Gilbert 
de Wendel (m). 

Jag kan avslöja att det blir ett uppträdande inne 
i kommunhusets entré, det bjuds på fika och du 
kan vara med i utlottning av fina väskor och para-
plyer.

Om du är nyfiken på hur det ser ut i nya kom-
munhuset så har du möjlighet att gå med på vis-
ningar fram till kl 14.00.

Kl 12.00 startar Haningedagen och du kan 
tåga med Södertörns brass som spelande tar sig 
från kommunhuset och till Poseidons torg för att 
öppna Haningedagen.

Manne af Klintberg är konferencier vid Han-
ingedagen och hela programmet hittar du på sid 
3. Passa på att delta i hattparaden. 

Nu vill jag puffa för kommunens nya hemsida. 
Knappa in dig på haninge.se och upptäck ny de-
sign, ny struktur, ny information och nya möj-
ligheter. Läs om kvalitetsdeklarerade tjänster och 
Synpunkt Haninge på sid 7. En ny möjlighet för 
dig att lämna synpunkter och kommentarer om 
kommunens service och tjänster. Under hösten 
kommer vi även att gå ut med en användarenkät. 
Men jag återkommer närmare om det.

Sommaren är slut, men vi ser fram emot en härlig 
höst.
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På lördag är du bjuden 
på invigning!

3	 Lustfyllt med skrattspeglar  
Möt Manne af Klintberg – inte som 
clown utan som konferencier på 
Haningedagen.

4	 Vill du ha ett rikare liv? 
Gör som Maj-Britt Sternbeck  
– bli volontär i Väntjänsten.

6	 Fantastiskt med fixare  
– Förr klättrade jag som en ekorre på 
stegar, men nu får jag hjälp av fixaren 
Torbjörn, säger Gunvor Högstedt, 75.

8	 Möt dina politiker 
Får vi lov att presentera de som 
beslutar i äldrefrågor och i sociala 
frågor.

10 	 Frisk fläkt bland äldre  
– Det här är annat än att jobba på 
McDonald´s, säger Peter Airlend  
som sommarvikarierat på 
Malmgårdens äldreboende.

12 	 Grattis Ariel – 90 år i år 
Följ med till skutan som seglar för och 
med ungdomar i Haninge.

15 	 Romantiserad bild av droger  
Socialsekreterarna Per och Maria vill 
fånga upp ungdomar innan de faller  
in i ett djupt beroende.

17 	 Näringslivets dag  
– Forma ramarna efter dina kunder, 
uppmanar Joachim Due-Boje en av de 
tre föreläsarna på Näringslivets dag.

19 	 Tillgänglighetspris  
Dags att nominera kandidater!

Innehåll nr 4/2007
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Utomhusscenen, Poseidons torg
Konferencier: Manne af Klintberg
12.00	 Isadorables/Lilla baletten	
12.10	 Invigningstal
12.20	 Södertörns brass	
12.40	 Trubadur Susann Näslund	

Caféscenen
13.05	 Tusensköna spelar folk- och  

barockmusik från 1700-talet  
och Haninge kommuns  
kulturstipendier delas ut.

Utomhusscenen
13.45	 Rockbandet Little Big Adventure
14.05	 Karin Dietrichsson med sitt band  

Dandelion
14.20	 Isadorables/Lilla baletten	
14.30	 Haninge kommunala musikskola/ 

blåsorkestern
14.50	 Haninge dansstudio
15.05	 Trion Frispel spelar fartig  

medeltida musik
15.30	 Fredrika Bremergymnasiernas 

musikelever
15.45	 Hattparadens vinnare 

Grönsakshappening
15.55	 Körkörskören
16.15	 Visartisten Stefan Sundström 
17.00	 Isadorables/ 

Lilla baletten

Teater- och folkmusikplatsen
12.40	 Kulturföreningen RoJ 
13.05	 Haninge kommunala musikskola
13.30	 Udda jämt 
14.20	 Sesam barnteater 

Kulturhusparken 
Örtvandringar kl 12.00, 13.00 och 
15.00. Bondauktion kl 15.00. 

Kulturhuset 
Lekworkshop, utställningar, hattverkstad, 
sagor och pyssel.

Utomhus 
Torghandel, trädgård, hantverk, 
blommor, ansiktsmålning, teater, 
karuseller, tai chi, work out.

Manne af Klintberg har en speciell anknyt-
ning till Haninge. Förutom att han har 
uppträtt som clownen Manne ett stort an-
tal gånger så är han också kulturhusets egen 
husclown.

– Det var på en clownfest i kulturhuset i 
våras som min kollega, clownen Max från 
Västerhaninge, presenterades som ortens 
clown och jag som husets clown. 

– Jag har också invigt Äppelhyllan i kultur-
husets bibliotek. Ja, jag har jobbat så mycket 
här och känner alla så när de frågar mig om 
något nu så tackar jag ja.

Inte som clown
På Haningedagen får vi se Manne af Klint-
berg som konferencier, inte som clownen 
Manne. 

– Då ska jag presentera och framhäva an-
dra personer, inte mig själv. 

I denna roll kommer Manne att ha nytta 
av sin förmåga att improvisera... För vad som 
helst kan hända, som han själv uttrycker det. 
Och improvisera är något som Manne ofta 
gör i vardagen. I snabbköpskön t ex och han 
får både medspelare och publik, helt spon-
tant.

– Det är jättespännande och roligt. Och 
man måste ta vara på tiden. Livet är alldeles 
för värdefullt för att slösas bort på tråkiga 
saker.

Skrattspegel
Då kan man ju inte annat än undra om det 
var därför Manne valde clown som yrke? 

– En protest, säger Manne, mot den rå-
dande ordningen... Clownen är motsatsen 
till den stora, starka smarta och kalla hjälten 

som ska rädda prinsessan – tuffa krav för 
små killar. Det är tacksamt att förlöjliga den 
rollen och göra tvärtom – en skrattspegel. 
Ett sätt att beröra och kommunicera med 
känslorna. Det är lustfyllt.

Text & bild: Margaretha Picano

Haninge-
dagen
Lördag 8 september 
kl 12.00–17.00

Manne af Klintberg, 

– Lustfyllt med skrattspeglar!
konferencier på Haningedagen

Haninge kommunhus invigs
Kom och delta på invigningen av Haninge kommunhus kl 11.00 på Haningeda-
gen. Kommun- och finansmarknadsminister Mats Odell invigningstalar. Det blir 
musik, uppträdande av artister från Cirkör Event, förfriskningar och utlottning 
av fina presenter. Guidade visningar fram till kl 14.00.

Under dagen uppmärksammas de som blivit nya svenska medborgare i 
Haninge med sedvanlig lunch och diplomutdelning. 

Innehåll nr 4/2007
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Birgit Noréus i Vendelsö har fyllt 87 år och 
hon är en av de många äldre i Haninge som 
får hjälp av Väntjänstpoolen. Bland annat 
med att handla mat och klippa gräset.

– Jag känner mig mycket lugnare och 
tryggare här hemma sedan jag fått den här 
kontakten, säger Birgit.

Volontärerna i Väntjänsten bestämmer 
själva i samråd med sina uppdragsgivare hur 
mycket de ska ställa upp. Maj-Britt Stern-
beck kommer en gång i veckan och hjälper 
Birgit Noréus att handla:

– Vi gör en lista tillsammans innan vi åker 
och så blir det förstås en pratstund. Om Bir-
git inte orkar följa med någon dag så åker 
jag ensam. Givetvis handlar jag åt mig själv 
samtidigt.

Ibland kan det också handla om en pro-
menad eller om att följa med på ett tandlä-
karbesök.

Maj-Britt och Birgit träffades första gång-
en för något år sedan och blev snabbt vänner. 
Nu har Birgit övergivit sina tidigare planer 
på att flytta till äldreboende:

– Om jag någon gång känner mig orolig 
så ringer jag bara Maj-Britt. Nu känner jag 
mig så trygg att jag vill bo kvar hemma så 
länge det går.

Plats för fler
Lars Engvall är ordförande för föreningen 
Väntjänstpoolen i Haninge som idag har ett 
30-tal volontärer och ett 100-tal ”uppdrags-
givare”.

– Vi tycker att uppdragsgivare är ett bra ord 
för de äldre som behöver hjälp av olika slag.

– Mest är det förstås praktiska saker. Men 
det kan lika gärna handla om att eskortera till 
ett läkarbesök eller en promenad eller att bara 
komma över på en pratstund.

Nu vill Lars Engvall ha fler medlemmar i 
poolen, gärna yngre som orkar klippa gräs och 
skotta snö.

– Vår medelålder är fortfarande ganska hög 
– det handlar mycket om nyblivna, pigga pen-
sionärer som hjälper andra pensionärer som är 
äldre. Det vill vi ändra på, säger han.

Alla från 18 år och uppåt kan delta som vo-

lontärer på tider man själv bestämmer. Upp-
dragen är förenade med tystnadsplikt.

– Att vara volontär är helt ideellt. Ingen 
får en krona för jobbet. Men man blir ändå 
rik på att hjälpa till utan vinning – det är en 
känsla som genomsyrar hela verksamheten, 
säger Lars Engvall.

Komplement
Väntjänstpoolen har just nu fem kommunala 
plusjobbare och en samordnare som kom-
munens äldreomsorgsförvaltning står för.

– Vi vill gärna att Väntjänstpoolen växer. 
Volontärerna hjälper till att bryta ensam-
heten för de äldre och ger stimulans och 
gemenskap, säger Rose-Marie Geijer, avdel-
ningschef för den förebyggande verksamhe-
ten.

– Det här är en bra mötesplats för olika 
generationer och ett väldigt meningsfullt 
jobb som ger fler äldre möjlighet att bo kvar 
hemma.

Text & bild: Bert Ola Gustavsson

En tjänst som ger nya vänner
Som volontär i Väntjänsten jobbar du gratis och får ett rikare liv. Redan idag ställer ett 30-tal Haningebor frivilligt 
upp för att hjälpa andra.
– Väntjänsten kostar så lite och ger så mycket tillbaka, säger Maj-Britt Sternbeck, en av volontärerna.

Kontakta 
Väntjänstpoolen

Har du en stund över för 
någon annan? Är du äldre 

och behöver hjälp eller bara 
någon att prata med?
Ring 606 87 33!

Några timmar i veckan tillsammans har gett Birgit Noréus (till höger) en ny vän i volontären Maj-Britt Sternbeck.

Tema: äldre
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Haninge kommun satsar på fler träff-
punkter för äldre. Målet är att det ska 
finnas en mötesplats för äldre i alla kom-
mundelar. 

Tallhöjden och Parkvillan kommer 
att, förutom vad restaurangerna har att 
erbjuda, tillhandahålla olika aktiviteter 
(bl a bingo). Där kommer även att fin-
nas möjlighet att under vissa tider träffa 
representanter från olika verksamheter,  
t ex Väntjänsten. De olika verksamhe-
terna kommer att i möjligaste mån ut-
formas utifrån av vad som efterfrågas.

 

Du som fyllt 75 år erbjuds ett hembesök av någon inom äldreomsorgen. 
Syftet är att informera om olika slag av hjälp/hjälpmedel som står till buds. Det kan 

vara alltifrån halkskydd till anhörigstöd.
Ett informationsmaterial i form av en folder delas ut till de äldre. Foldern presenterar 

de tjänster som kommunen erbjuder t ex trygghetslarm, hemtjänst, korttidsboende. 
Syftet med foldern är inte enbart att informera de äldre utan också att sprida kunskap 
till anhöriga.

I vissa av kommundelarna görs hembesöken tillsammans med distriktssköterskan 
från vårdcentralen, bl a  i Brandbergen och Vendelsö. Sköterskan mäter bl a blodtryck  
och blodsockernivå.

Så här går det till: Före besöket skickas ett brev ut med information och en vecka 
efteråt ringer någon inom äldreomsorgen upp för att boka en tid.

Besök bland äldre kommuninvånare som 
fyllt 75 år har visat att drygt fyra procent 
vårdas av nära anhörig. Och orsakerna skif-
tar stort. Det finns de som vårdar någon 
som är ålderssvag och det finns de som vår-
dar en anhörig som drabbats av stroke eller 
tilltagande demens. 

Mörkertalet är stort – ofta hör anhörig-
vårdarna inte av sig förrän bördan har blivit 
dem övermäktig.

– Det här vill vi ändra på. Sedan 2005 tar 
vi kontakt med alla som fyllt 75 år för att 
informera om vad kommunen kan erbjuda 
de äldre. 

Det här är en förebyggande verksamhet 
som vi hoppas skapar trygghet på sikt, säger 
Karin Florén.

Mötesplats
De flesta gamla vill klara sig själva så länge 
som möjligt – med rätt stöd kan de också 
göra det. Därför jobbar äldreomsorgsför-
valtningen nu med att utveckla anhörig-
stödet.

– För närvarande har vi kontakt med 
ett 60-tal personer som vårdar anhöriga i 
hemmet. En nyhet är en särskild träffpunkt. 
Den finns i Röda korsets lokaler på Run-

stensvägen 22 i Handen. Hit kan alla som 
vårdar anhöriga komma på onsdagar för att 
få råd, stöd och information om allt från 
hjälpmedel till färdtjänst.

– Här finns också ett litet kafé där man 
kan träffas. 

Då verksamheten funnit sin form är må-
let att det ska öppnas en träffpunkt också i 
Västerhaninge.

Gruppstöd
Löpande startar också förvaltningen anhö-
riggrupper i samarbete med Röda Korset, 
Väntjänstpoolen och Svenska kyrkan. I 
grupperna möts de som vårdar anhöriga 
hemma och här får de möjlighet att prata 
om sina problem. Idag finns två grupper i 
Österhaninge och en i Västerhaninge

– Till grupperna bjuds också föredrags-
hållare in som berättar mer om exempelvis 
stroke- och demensvård.

– Grupperna är en väldigt bra stödform 
även om de inte passar alla, säger Karin 
Florén.

Men det finns också flera andra stöd-
former för den som vårdar sin make eller 
maka hemma. Avlösare hemma och avlast-
ning genom korttidsboende och växelvård 
är några. Dessutom finns dagverksamhet på 
flera platser i kommunen.

Text & bild: Bert Ola Gustavsson

Ny träffpunkt

– Att vårda en make eller en maka i hemmet är ofta ett tungt jobb. Då behövs stöd, råd och 
kontakter med andra i samma situation, säger Karin Florén, anhörigkonsulent på Haninge kommun.

75+ får besök… Träffpunkter

– Alla anhörigvårdare är välkomna att ringa mig 
om man inte vet vart man ska vända sig i kommu-
nen, säger Karin Florén.

ger stöd för anhöriga

Tema: äldre
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Fixarservice
Fixarservice är en service till seniorer som 
är 65 år och äldre. Du når dem genom 
att ringa 08-606 88 34 på måndagar och 
torsdagar kl 13.00–14.30. 

TÄNK EFTER FÖRE …
… är titeln på ett häfte som riktar sig till  
äldre med råd och tips om hur man kan 
förebygga fallolyckor. 

Häftet delas ut vid förebyggande hem-
besök hos de som är 75 år och äldre. Den 
kan också laddas ner från Nestors hemsida 
nestor-foucenter.se

Nestor FoU-center bedriver forskning 
och utveckling med fokus på äldres hälsa 
och välbefinnande. Nestor ägs och drivs av  
Haninge, Nynäshamns, Södertälje, Tyresö 
och Värmdö kommuner 
tillsammans med Stock-
holms läns landsting.

Förebyggande insatser
Haninge kommun satsar på att intensifiera 
det förebyggande arbetet bland äldre. Där-
för finns det nu en avdelning där följande 
verksamheter ingår:

-	 anhörig/närståendestöd,
-	 frivilligt arbete/väntjänst,
-	 uppsökande verksamhet 75+,
-	 träffpunkter,

-	 seniorboende,
-	 larm,
-	 samverkan med föreningar och 
	 bostadsbolag,
-	 fixarservice,
-	 syn och hörselinstruktör,
-	 friskvård.

Har du frågor kontakta gärna 
Rose-Marie Geijer, 606 73 37.

Äldreomsorgen direkt
Vill du komma i kontakt med äldreomsor-
gen i Haninge kan du ringa på direktnum-
ret 606 76 00 under kontorstid.

För den som är äldre kan det vara något av 
ett konststycke att balansera på en köksstege 
och det är risk att man faller och gör sig rik-
tigt illa.

– Förr kunde jag klättra upp och ner på 
en stege som en ekorre, men nu känns det 
obehagligt, påpekar Gunvor. Och det är för  

att förebygga fallolyckor som kommunen 
bestämt sig för att införa denna service. 

Fast det finns ett krav:
– Du måste ha fyllt 65, säger Torbjörn 

Hallén. 

Till sist tavlorna…
Gunvor flyttade från ett hus i Tyresö i vå-
ras.

– Det blev för mycket med hus och träd-
gård, säger Gunvor som nu njuter av det lite 
mer bekväma boendet i lägenheten på Ny-
näsvägen i Handen.

Så länge det gällde att plocka upp ur flytt-
kartongerna så klarade Gunvor av det själv.
Men sist av allt gällde det att få upp tavlorna 
och det var det som var kruxet.

– Det var i en lampbutik i Handen som 
jag fick tips om att jag kunde ringa till kom-
munen och få den här servicen, berättar 
Gunvor som öser lovord över att kommunen 
erbjuder denna service åt seniorer.

Klara fler uppdrag
– Jag får i genomsnitt fyra uppdrag per dag, 
och ibland upp till tolv, men det går i vågor.  
Vi skulle kunna klara av fler uppdrag och 
har möjlighet att kalla in fler fixare, säger 
Torbjörn Hallén som är en av de tre som 
arbetar inom Fixarservice.

Och responsen från seniorer som hör av 
sig är stor:

– De som hör av sig är väldigt tacksamma 
och glada åt servicen, och inte minst åt att 
den är gratis.

Inte skotta snö
Servicen som utförs får förstås inte vara av 
sådant slag att den konkurrerar med det som 
hantverkare utför. Det skulle t ex inte gå att 
kalla på Fixarservice för att putsa fönster, måla 
om i hallen eller tapetsera i sovrummet.

Det går inte heller att begära att Fixarservice 
ska göra sådant som fastighetsskötare brukar 
göra: rensa avlopp, skotta snö o s v.

 – Och vi sysslar inte med sådant som hör 
till hemtjänstens uppgifter.

Nej, det handlar om andra vardagssysslor; 
som att sätta upp/ta ner gardiner, tavlor och 
lampor. Byta glödlampor, säkringar och bat-
terier.

Gunvor berättar att hon är änka sedan två 
år och att det kan vara svårt för henne att klara 
av vissa saker på egen hand, inte minst att lyfta 
tungt. Fixaren Torbjörn har lovat att hjälpa 
henne med att hämta den gästbädd som står 
i källaren, inför ett besök av amerikavänner 
om någon månad.

Text & foto: Ingrid Hulthage

Fantastiskt med fixare
– Fantastiskt. Det är helt otroligt att det finns någon som kan hjälpa 
mig med att fixa sådant som jag inte själv klarar av, säger Gunvor 
Högstedt, 75, som är nyinflyttad Haningebo.
Då glödlamporna i takkronan ska bytas ut och tavlor hängas upp har 
Fixarservice ”ryckt ut” för att hjälpa till.

Torbjörn Hallén hjälper Gunvor att byta  
glödlampa.

Tema: äldre
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När du kommit in på kommunens hemsida är det lätt att hitta ef-
tersom haninge.se är omstrukturerad, uppdaterad och uppfräschad 
i form och utseende.

På den övre delen av sajten (webbsidans huvud) finns det några 
rubriker som man har stor nytta av. 

Kontakt & jour, Öppettider, Synpunkt Haninge

Klicka på rubriken Synpunkt Haninge ovanför den färlgglada vågen 
allra högst upp på sidan och du kommer in på en sida med flera 
olika rubriker. 

Där kan du välja det område som din synpunkt rör och då får du 
upp ett formulär som du lätt fyller i och skickar iväg direkt på web-
ben.

Kommunens olika registratorer tar hand om din synpunkt och ser 
till att den kommer till rätt person. 

Din synpunkt kan gälla vad som helst. Du kanske helt enkelt 
har en fråga, vill ge beröm eller anmärka på något. Tanken är att 
vi ska bli ännu bättre genom att ta del av dina synpunkter, tankar 
och idéer.

Du kanske till exempel har synpunkter på tidningen du håller i 
handen. Ja då är detta ett av flera sätt att nå oss i redaktionen. 

Synpunkt Haninge är ett led i kommunens kvalitetsarbete. 

Fler nyheter
•	 Du kan söka ett ledigt jobb i kommunen genom att göra din 

ansökan direkt på webben. Du skickar med CV och andra bila-
gor. Svaret meddelas dig via e-post och på så sätt är all pappers- 
administration borta.

•	 I evenemangskalendern kan du snabbt se evenemang av olika slag. 
Du kan också skicka in egna evenemang som du är arrangör för. 

•	 På biblioteks- och kultursidorna hittar du samma bra service som 
tidigare. Här kan du låna e-böcker, låna om böcker m m.

•	 Haningekartan webb, hittar du under Bygga & bo. Där kan du 
söka dig fram efter skolor, badplatser, sevärdheter m m.

Kvalitetsdeklarerade tjänster
Det var i våras som Haninge kommun började kvalitetsdeklarera 
olika tjänster inom kommunen. Först ut är bl a en rad tjänster som 
riktar sig till funktionshindrade och till äldre personer. Syftet med 
att kvalitetsdeklarera tjänsterna är att göra ett slags ”varudeklaration” 
så att brukarna/kommuninvånarna ska veta vad de har rätt till och 
vad som kan förväntas av olika tjänster.

Tryckta foldrar ges ut som beskriver de varudeklarerade tjänsterna. 
Foldrarna är i ett behändigt A5-format och du känner igen dem på 
illustrationerna och bilderna med händer på framsidan.

Totalt finns det nu 26 kvalitetsdeklarerade tjänster och i höst till-
kommer ytterligare tio. 

Bland tjänsterna kan nämnas: anhörigbidrag, avlösarservice i hem-
met, boendestöd, trygghetslarm, hemtjänst, särskilt boende och sä-
kerhet på lekplatser.

I foldrarna uppmanas brukarna att lämna synpunkter på våra 
tjänster. Det kan man t ex göra genom att använda formuläret ”Syn-
punkt haninge” på haninge.se (se ovan).

Foldrarna hittar du också i digitalt format på haninge.se. Se menyn 
till vänster. Under genvägar finner du rubriken Kvalitetsdeklarerade 
tjänster.

Margaretha Picano & Ingrid Hulthage 

Synpunkt Haninge
Ny tjänst på kommunens hemsida
Om du går in på haninge.se så har du flera nya tjänster som bidrar till att det är lättare att komma i 
kontakt med rätt tjänsteman på kommunen, söka ett ledigt jobb eller lämna en synpunkt etc.



Haninge idag  4-2007�

I två tidigare nummer av Haninge idag har vi presenterat 
ledamöterna i kommunfullmäktige, kommunstyrelsen, barn- 
och utbildningsnämnden samt kultur- och fritidsnämnden.

Nu är det dags att presentera äldreomsorgsnämndens och 
socialnämndens ledamöter.

Äldreomsorgsnämnden ansvarar för att äldre kommunin-
vånare, över 65 år, på olika sätt ges omsorg och stöd. Det 
gäller exempelvis äldreboende, hemtjänst och dagverksamhet, 
bostadsanpassningsbidrag, trygghetslarm och uppsökande 
verksamhet.

De som beslutar i äldrefrågor ...

Presidiet:

Elinor Johansson (m), 08-500 103 11

Pia Lublin (fp), 08-500 276 57, pia.lublin@bredband.net

Ragnar Hultgren (fp), 08-500 321 14			 

Lars Engvall (kd), 08-777 95 26, engvall.lars@telia.com

Hossein Ahmadian (v), hossein_ahmadian@bredband.net

Ellinore Hassila (c), 08-500 243 45

Britt-Louise Eneroth (s), 08-500 268 14 
bitte.eneroth@mapsverige.se

Jan-Olov Delvret (s), 08-500 107 67, 
jan-olof.delvret@comhem.se

Ulla Norman (s), 08-777 60 84, 71norman@telia.com  

Möten under året
Äldreomsorgsnämnden 
sammanträder följande dagar: 
torsdag 27 september
torsdag 25 oktober
torsdag 22 november 
tisdag 18 december

Övriga ledamöter

Birgitta Karlfeldt (m)
08-745 07 26
birgitta.karlfeldt@telia.com	
		

Marzena Blomqvist (m)
073-504 43 09
info@maroni.se

Gudrun Schwebs (mp)
08-500 266 06

Lars-Olof Malm (s)
0708-77 01 05
lars-olof.malm@
haninge.se

Krystyna Munthe (s)
08-501 503 65
k_munthe@hotmail.com

Kjell Bjerrehorn (fp)
ordförande
073-941 30 77
kjell.bjerrehorn@
haninge.se

Kerstin Hedin Lindholm (s)
2:e vice ordf
070-751 00 58
kerstin.hedin-lindholm@
seko.se

Åke Holmström (kd)
1:e vice ordf
070-656 82 00
ake.ho@home.se	

Henrik Wahlström (s)
08-777 17 29
henrik.wahlstrom@
passagen.se

Ersättare i äldreomsorgsnämnden:

Får vi lov att presentera ...

Pensionärsrådet
Pensionärsrådet är ett organ för överläggning, samråd och ömsesidig information 
mellan pensionärsorganisationerna och kommunen. Detta råd består av represen-
tanter från pensionärsorganisationer och kommunala nämnder och styrelser. 

Pensionärsrådets ordförande heter Kjell Bjerrehorn (fp), 08-777 73 67.

Sekreterare: Eva Palmqvist är äldreomsorgsnämndens sekreterare, 08-606 86 58, eva.palmqvist@haninge.se
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Högsta beslutande församling i Haninge kommun är 
kommunfullmäktige (presenterades i Haninge idag, nr 1). 
Ledamöterna samlas till sammanträden en gång i månaden utom 
under sommaren. Du är välkommen att komma och lyssna! Om 
du inte har möjlighet att vara närvarande kan du lyssna på Radio 
Haninge som direktsänder på 98,5 MHz.  

Fullmäktige sammanträder på måndagar kl 16.00: 10 september, 
15 oktober, 19 november och 10 december.

... och i sociala frågor

Max Dükler (m), 070-562 43 55

Bengt Sand (fp), 070-578 39 89,  bengt.sand@telia.com

Birgitta Sandell (kd), 070-300 36 47, birgitta.sandell@telia.com

Magnus Ekblad (mp), 070-301 37 42, magnumek@hotmail.com

Britt Lindberg (c), 08-777 64 74, britt.lindberg@osterhaninge.com 

Thomas Hellström (s), 073-429 91 69,thellm@telia.com

Maria Levin (s), 070-621 70 02

Jimmy Berg (s), 0739-64 54 61, jaybe83@hotmail.com

Nafi Cilgin (v), 08-606 83 60, nafi.cilgin@haninge.se

Övriga ledamöter

Saga Carlsson (m)
08-745 25 71
saga.carlsson@haninge.se

Gunilla Hallberg (m)
08-776 11 18
ghallberg@telia.com

Gerd Sandin (s) 
08-777 58 95
gerd.sandin@comhem.se

Annika Markén (m)
070-606 24 57
annika@marken.se

Ann-Christine Erlandsson (s) 
070-299 57 61
ann-christine.adamsson@
ifmetall.se

Marie Litholm (kd)
Ordförande
08-606 86 90
marie.litholm@haninge.se

Per Ryhd (s)
2:e vice ordförande
070-372 3268
per.ryhd@haninge.se

Vera Rehnfeldt (fp) 
1:e vice ordförande
070-616 86 02
vera.rehnfeldt@haninge.se

Lars-Inge Lundblad (s)
070-323 50 98
lars-inge.lundblad@telia.
com

Ersättare i socialnämnden:

Presidiet:

Möten under året
Socialnämnden sammanträder 
följande torsdagar:
20 september
18 oktober
15 november 
13 december

Socialnämnden har till uppgift att ansvara för social och eko-
nomisk omsorg om individer och familjer, psykiskt/fysiskt 
funktionshindrade under 65 år och mottagande av flyktingar. 

Ledamöterna i nämnden fattar också beslut bl a om arbets-
marknadspolitiska åtgärder och tillstånd att servera alkohol i 
Haninge kommun.

Sekreterare: Inger Roosvall är socialnämndens sekreterare, 08-606 73 02, inger.roosvall@haninge.se
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Peter Airlend har nyss fyllt 18 och en del av 
sommaren har han tillbringat på Malmgår-
dens äldreboende som sommarvikarie. Han 
går Fredrika Bremergymnasiernas omvård-
nadsprogram och siktar på en framtid som 
sjuksköterska.

– Vi är två killar i klassen, säger Peter som 
själv är mycket nöjd med sitt yrkesval.

På Malmgården fanns i sommar totalt fem 
killar av 33 anställda, en ganska hög siffra 
i en vanligtvis mycket kvinnodominerad 
bransch.

Peter Airlend funderade själv mycket på 
vad han skulle välja efter nionde klass. Först 
tänkte han läsa natur för att bli läkare. Men 
den långa utbildningstiden avskräckte och 
han valde omvårdnadsprogrammet istället.

– Jag har varit på praktik på Malmgården 
för några år sedan och trivdes väldigt bra. 
När jag sökte hit igen fick jag komma på 
intervju direkt. Inom vården är det enklare 

Kvalitetsdeklarerade tjänster
I Haninge har vi sedan i våras börjat kvalitetsdekla-
rera olika tjänster. Tanken är att du ska få veta vad 
du har rätt till och kan förvänta dig. 
Äldreomsorgens två kvalitetsdeklarerade tjänster 
som lanserades i samband med Haninges nya hem-
sida är:
– Hemtjänst för dig som är 65 år och äldre
– Särskilt boende för dig som är 65 år och äldre

Av foldrarna framgår bl a innehållet i tjänsterna, hur man ansöker och 
på vilket sätt vi åtar oss att utföra tjänsterna.

Haninges äldre i siffror
Folkmängd;
65 år och äldre	 8 732
80 år och äldre	1  856

Antal med hemtjänst	 481
Antal i särskilt boende	 328
Antal i korttidsboende	   68
Antal i dagverksamhet	1 26

600 tillsvidareanställda arbetar inom  
äldreomsorgen. Budget för 2007	 är  
340 miljoner kronor.

Viktigt att unga möter gamla i vården
– När unga kommer in 
i äldrevården så betyder 
de jättemycket. Det 
blir en frisk fläkt för 
de gamla som får dem 
att leva upp. Det säger 
Inger Norlin, enhetschef 
för Malmgårdens 
äldreboende.

Peter Airlend valde omvårdnadspro-
grammet och han har inte ångrat sig. 
Gunborg Eckerblom är en av hans 
vårdtagare – Peter är som en sonson, 
säger hon.
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att hitta jobb – andra sommarjobb är det 
mycket större konkurrens om.

Bättre än burgare
Peter har haft flera andra arbeten, bland an-
nat inom reklam och försäljning. Vad tycker 
han då är bäst i vårdjobbet?

– Det är känslan av att man gör något vet-
tigt, att man bryr sig – och att de som bor 
här verkligen behöver mig. Det här är annat 
än att jobba på McDonald’s! 

– Man får en relation till de gamla och så 
får man lära sig en hel del på köpet. Allt från 
att laga mat till omvårdnad, säger Peter.

I arbetsuppgifterna ingår att duscha de 
äldre och att hjälpa dem byta om. Han får 
också hjälpa till att mata vid behov och för-
stås att prata och promenera tillsammans 
med dem som bor på Malmgården.

– Snart hoppas jag också på att få min de-
legering. Det är en utbildning från sjukskö-
terskan så att man får dela ut mediciner. Det 
ska bli kul att få ta mer ansvar, tycker Peter.

Sonson
Gunborg Eckerblom, 86, är en av de boende 
på Malmgården. Hon är pigg och tar gärna 
en promenad 

– Jag stortrivs med dem som jobbar här. 
Peter är ju precis som någon av mina sonsö-
ner, säger hon.

Gunborg tar gärna en promenad om det är 
fint väder och hennes rum är fyllt av gröna 
växter eftersom hon har en bakgrund i träd-
gårdsnäringen.

– Gunborg har lovat lära mig vad alla väx-
terna heter, säger Peter och skrattar.

I teverummet sitter Karl Söderblom, snart 
80, en annan av de 25 boende på Malm-
gården. Han trivs också med Peter som ofta 
hjälper honom igång på morgonen.

– De äldre säger ”tur att vi har er” när vi 
kommer. Men det är också kul när de delar 
med sig av sina erfarenheter, säger Peter.

I sommar har han pendlat från hemmet i 

Brandbergen med buss ut till äldreboendet i 
Dalarö. Men i höst är det eget körkort som 
hägrar.

– Då kan man kanske också jobba i hem-
tjänsten som är knuten till Malmgården. Det 
är mer omväxlande att köra runt i bil och 
hjälpa till i hemmen.

Text: Bert Ola Gustavsson
Bild: Mikael Röhr

Seniorboende
Seniorboende finns på Tallhöjden i Handen 
och Parkvillan i Västerhaninge.
Som det ser ut idag så är efterfrågan stor och 
kön lång, framför allt till Tallhöjden.

Det är kötid som räknas, förutom att hänsyn 
tas till otillgängligt boende.
T ex om man bor på landet utan allmänna 
kommunikationer eller om man bor flera trap-
por upp utan hiss.

Fyra av fem nöjda
Haninge äldreomsorg genomför årligen en enkätundersökning i syfte 
att kunna förbättra verksamheten för våra äldre. I år delades nära 800 
frågeformulär ut till äldre som har hemtjänst, bor i särskilt boende eller 
vistas i dagverksamhet;
– tre av fyra besvarade enkäten,
– fyra av fem var nöjda med äldreomsorgen.

Personalen i de olika boendena, hemtjänstgrupperna och dagverk-
samheterna går igenom ”sina” resultat och arbetar sedan med att 
förbättra verksamheten.

Viktigt att unga möter gamla i vården

Människokunskap på schemat
Omvårdnadsprogrammet är en treårig 
utbildning som vänder sig till alla som 
vill arbeta med människor.  
I utbildningen ingår 15 veckors praktik. 
Förutom äldreomsorg finns profilering 
mot bland annat psykiatrisk vård, 
funktionshinder och barn och ungdom.
Allt mer av vården sker i hemmen 
istället för på institutioner. 
Framtidsutsikterna att få jobb är goda 
eftersom efterfrågan på utbildad 
vårdpersonal ökar.

Inger Norlin, enhetschef för Malmgårdens äldrebo-
ende vill se ännu fler unga i äldrevården.

Tema: äldre
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I år fyller skutan som seglar för och med ungdomar i Haninge 90.
– Vi sår ett frö hos besättningen under vintern och hoppas att det blommar ut i augusti. 
Det säger Helge Skärlén, skeppare och eldsjäl på skolfartyget Ariel. Text: Bert Ola Gustavsson

Bild: Magnus Kristenson

Sedan 1984 är Ariel skolfartyg för Haninge 
kommun. Idag är hon en verksamhet inom 
kommunens arbetscentrum och fungerar 
som arbetsplats för arbetslösa ungdomar 
16–24 år.

– Vi har plats för ett dussintal ungdomar 
varje år. Under vintern jobbar ungdomarna 
med restaurering och underhåll. Sommartid 
är det veckoseglingar i Östersjön som gäller, 
berättar Helge Skärlén.

– Ariel är en mognadsgrej. Här får ungdo-
marna växa till sig, bli vuxna och ta ansvar 
under hårda rutiner – och ibland ganska 
tuffa omständigheter ute på sjön.

Den här dagen ligger Ariel förtöjd i solen 

Tjejernas tur. I sommar fick Ariel ytterligare en skeppare i nyanställda Martina Wessberg. Hon har tidigare arbetat inom kustbevakningen och har handelskap-
tensbrev på gång. Martina hoppas att det ska bli fler unga tjejer ombord på Ariel i fortsättningen.

Grattis Ariel
– 90 år i år
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vid kaj i Dalarö efter en kort 
tur i skärgården. Men dagen 

innan var det söndagsseg-
ling i regn och blåst från 
nio på morgonen till 
midnatt.

– Då får ungdomarna 
bekänna färg. Det här 
passar förstås inte alla 

– en del vänder efter en 
vecka – men många stan-

nar också kvar. Och ofta går 
även de som inledningsvis va-

rit struliga vidare till att återuppta 
studierna eller att hitta ett jobb.

Unikt fartyg
Ungdomar som mönstrar på Ariel ska ha 
särskilda behov och anvisas platsen av so-
cial-tjänst eller arbetsförmedling.

Betalningen är exempelvis skolpeng eller 
a-kassa – vissa har bara fri mat.

– Ofta handlar det om ungdomar med 
”bokstavsdiagnoser” eller bara att man mår 
dåligt eller är vilsen i tillvaron. Några gång-
er kan det också handla om tvångsåtgärder 
från samhällets sida – men inte aktiva miss-
brukare, det jobbar vi inte med, säger Helge 
Skärlén.

När han började sin seglats som ung-
domsledare 1986 fanns liknande skepp i 
andra kommuner.

– Idag är bara Ariel kvar. De första tio 
åren kändes vi ständigt ifrågasatta, men idag 
har kritiken tystnat. Och verksamheten går 
runt med några heltidstjänster och ett par 
hundra tusen i driftpengar. Jämfört med 
vad behandlingshemsplats kostar så är det 
här en mycket billig verksamhet.

Genom åren har många tidigare besätt-
ningsmän återkommit till bryggan på Da-
larö – ibland med fru och barnvagn – för att 
tacka för tiden och tålamodet på Ariel.

– Då blir man förstås väldigt glad. De 
som gillar sjölivet ställer snart upp både 
helger och kvällar för Ariel, säger Helge 
Skärlén.

Sjökvinns
Besättningsmän ja, hittills har skolskeppet 
varit starkt mansdominerat. Men i fortsätt-
ningen ska det bli fler kvinnliga sailors på 
Ariel är det tänkt. Martina Wessberg är ny 
skepparkollega till Helge Skärlén och har 
seglat in sig på fartyget under sommaren.

– Tjejer till sjöss har blivit allt vanligare. 
Nu hoppas vi också på fler ombord på Ariel, 
säger hon.

Spännande historia. Ariel byggdes 1917 som fiskefartyg. Under andra världskriget gick hon bland annat på kustfrakt då hon angreps av tyska stridsflygplan som 
skadade styrhytten. Så småningom blev hon smuggelskuta innan hon gick till botten utanför norska sydkusten i början av 1970-talet. Hon bärgades och riggades 
på nytt som segelfartyg. 

Flytande yrkesskola. På Ariel kan ungdomar prova 
på många yrken – målare, smed, kock, timmer-
man. Givetvis är också vistelsen på Ariel en skola i 
sjömanskap, teamwork och ansvar. Här nåtar Alex 
Laurila däcket inför sommarens seglingar.

Tema: social omsorg



Haninge idag  4-200714

Att vara förälder är en konst. Våra barn 

lever i ett ständigt föränderligt samhälle. I 

snabb takt upplöses det gamla – inte minst 

våra familjekonstellationer. Hur möter vi 

som föräldrar alla de förändringar som sker? 

Och hur gör vi för att stötta våra barn och 

ungdomar på bästa sätt? 

Det här är frågor som tas upp i höstens 

föreläsningsserie i Haninge kulturhus.

Styvmamma, låtsaspappa, bonusbarn 
och extrasyskon
Onsdag 26 september kl 19

Många av känslorna i styvfamiljen är tabu.
Journalisten Anna Lagerblad och TV-pro-
ducenten Linda Hambäck vill bryta tystna-
den. Det handlar om allt från svartsjuka mot 
styvbarnen och partnerns ex till kolliderande 
familjekulturer och känslan av att vara en ”an-
dra klassens familj”.

Föreläsningar senare i höst:
Drabbad online, att vara ung i nätåldern
Torsdag 18 oktober kl 19

Finns ett behov av föräldrautbildningar?
Torsdag 1 november kl 19

Barns rätt här och nu!
Onsdag 21 november kl 19

Fri entré till samtliga program! För garanterad 
plats anmäl dig till: Gun Kappel, Mediecen-
ter, 073-644 3155, gun.kappel@haninge.se 

Hon ser BBIC-systemet som ett verktyg som 
gör det lättare för socialsekreterare att göra 
bättre bedömningar.

Triangel
Systemet har utvecklats i Storbritannien och 
anpassats till svenska förhållanden. Det har 
en tankemodell som utformats till en triangel 
med följande tre rubriker på sidorna:1) bar-
nets behov 2) föräldrarnas förmåga och 3) 
familj och miljö. 

Om lille Carl inte mår bra kanske det t ex 
kan bero på att föräldrarna har svårt att sätta 
gränser eller att de brister i den grundläg-
gande omsorgen; får han t ex inte den mat 
han behöver? Han kanske inte får tillräck-

ligt med sömn? Eller är stökigheten på dagis 
adekvat för hans ålder och i själva verket inte 
något bekymmer?

Genom att arbeta med modellen (se tri-
angeln) kan socialsekreteraren göra en hel-
hetsbedömning utifrån olika behovsområ-
den.

Licens
För att få arbeta enligt BBIC krävs att kom-
munerna har  en licens som regleras genom 
avtal med Socialstyrelsen och tanken är att 
systemet ska tillämpas av alla kommuner i 
hela Sverige. Målet är att alla socialsekre-
terare i Haninge kommun ska ha fått en 
BBIC-utbildning till årets slut.

Barnets behov i centrum med ny modell

FAMILJEN BRA – en föreläsningsserie för dig som är förälder 
i Haninge kulturhus, hösten 2007

Barnkonventionens 54 artiklar säger att 
alla barn har samma rätt att få sina be-
hov tillgodosedda var de än befinner sig 
på jorden. 

Så snart man gör något som på något 
sätt berör barn, ska man tänka efter vad 
som är bäst för det enskilda barnet.

Hur vet man då vad som är bäst för 
barn? Den frågan kan man bara svara på 

genom att ta reda på hur barnet har det 
och vad det tänker och tycker.

Haninge ingår som en av 12 kommuner 
i ”Partnerskap- föregångskommuner för 
barnkonventionens genomförande”. Andra 
kommuner är bl a Örebro, Östersund, Gävle 
och Västerås. Syftet är att genom fördjupad 
samverkan vidareutveckla arbetet med att 
förverkliga barnkonventionen.

Enligt Haninge kommuns vision så ska 
FN:s barnkonvention vara en ledstjärna för 
kommunens alla verksamheter. Av de 54 
artiklarna har kommunen prioriterat tre 
områden:
• Barns rätt till utbildning
•	Barns rätt till delaktighet och inflytande
•	Barns rätt till god psykiska hälsa och miljö

Carina Wiström-Bergstock
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Familj och miljö

– Barnen ska vara delaktiga i alla frågor 
som rör dem själva, säger Yvonne Engström 
vid socialförvaltningen i Haninge. 
Sedan i våras utbildar hon och kollegan 
Sandra Rosquist socialsekreterarna i en ny 
arbetsstruktur som sätter barnets behov i 
centrum.

Systemet går under beteckningen BBIC  
(Barnets behov i centrum). Syftet är att 
stärka barns ställning och att förbättra 
samarbetet med barnets föräldrar och an-
dra personer i dess nätverk. Systemet ska 
fungera som stöd för socialsekreterare och 
skapa systematik i socialtjänstens arbete så 
att handläggning och insatser lättare kan 
följas upp.

Helhetsperspektiv
För att förstå barnets situation måste social-
sekreteraren ha ett helhetsperspektiv och 
utgå från barnets miljö.

Då lille Carl är stökig på dagis är det vik-
tigt att inte bara stirra sig blind på just Carls 
agerande, hans reaktion kanske är helt nor-
mal om något oroar honom.

– Det är viktigt att se allt i sitt samman-
hang och att utifrån detta perspektiv ta reda 
på hur Carl har det, säger Yvonne Engström. 

Tema: social omsorg
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Då Haninge idag träffar Per och Maria en 
fredagskväll i början av augusti har de precis 
gått på sitt arbetspass. 

Per visar runt i lokalen och förklarar att det 
uppsökarteam som de ingår i delar byggna-
den med närpolisen och fältfritidsledarna.

– Men till största delen är vi ute och arbe-
tar bland människor för det är så verksam-
heten är tänkt, säger Maria. 

Teamet har funnits sedan i början av juni 
och Maria förklarar att arbetet under som-
maren gått ut på att kartlägga kommunen. 

– Vi har försökt att skaffa oss kunskaper 
om vilka områden som är viktiga och var 
vi bör vara, berättar hon. Men framförallt 
är det meningen att allmänheten ska kunna 
ringa och ge tips om platser som de tycker 
att teamet ska uppsöka. 

Uppdelat arbete
I uppsökarteamet ingår idag fyra socialsekrete-
rare. För att kunna möta upp och hjälpa män-
niskor i olika åldrar har de delat upp ansvaret 
i åldersgrupper. Två personer arbetar mot 
ungdomar i åldern 12–23 år och de andra två 
arbetar med vuxna från 18 och uppåt. 

Maria berättar att arbetet med vuxna ofta 
handlar om att återuppbygga olika kontakter. 

– Människor med missbruk eller andra 
problem hamnar lätt utanför det samhälle-
liga systemet. Då kan det vara viktigt att få 
hjälp med att ta kontakt med till exempel 
socialen, säger hon. 

Per som arbetar med ungdomar poäng-
terar att det är viktigt att fånga upp unga 
som är på väg ner i ett socialt nedbrytande 
mönster – att få bort dem från droger och 
kriminalitet.

Oroliga anhöriga kan ringa
Ett annat syfte med verksamheten är att oro-
liga föräldrar, kompisar eller andra anhöriga 
ska kunna ringa till uppsökarteamet för att 
få råd och hjälp. 

– Det kan handla om en mamma som 
ringer och är orolig över sin tonåring. Kan-
ske behöver hon hjälp av oss för att få veta 
om hennes barn befinner sig på en olämplig 
plats sent på kvällarna, säger Maria. 

–Vi kan även få i uppdrag av föräldrar att 
prata med deras barn, tillägger Per. 

De har även kontakt med många krogar 
i Haninge. Meningen är att krogpersonalen 
ska kunna höra av sig om de känner oro 
eller misstänker att någon av deras gäster är 
på väg in i ett missbruk. 

Både Per och Maria berättar att de också ser 
mycket positivt då de är ute bland allmän-
heten. 

– Vi blir ofta väl bemötta av både vuxna 
och ungdomar då vi kommer fram och pre-
senterar oss. Speciellt ungdomar vill ofta 
stanna och prata en stund, berättar Maria. 

Text & bild: Karin Andersson

De fångar upp unga missbrukare
Unga missbrukare har ibland en romantiserad bild av att droger är kul och 
spännande. 
– För att lyckas måste vi ha en öppen dialog och kunna erbjuda dem hjälp 
innan de faller in i ett djupt beroende, säger Per Hedlund som tillsammans 
med Maria Schöld söker upp unga missbrukare i Jordbro.

Barnets behov i centrum med ny modell

Personalen arbetar på jourtider och 
det går alltid att ringa till dem. Om ingen 
svarar kan du lämna ett meddelande 
och be om att få bli kontaktad. Alla te-
lefonmeddelanden lyssnas av. 
Telefonnummer: 08-606 71 90.
Det går även att kontakta teamet via e-
post: uppsokarteamet@haninge.se
Personalen arbetar under sekretess 
men har anmälningsskyldighet. Det be-
tyder att de är skyldiga att göra en an-
mälan till socialtjänsten om de känner 
oro för en minderårig person. Innan de 
tar kontakt med socialtjänsten försöker 
de alltid nå personen i fråga samt med-
dela hans/hennes föräldrar.

I den här skogsdungen 
i Jordbro har ungdo-
mar samlats för att 
sniffa. Maria Schöld 
ingår i det team som 
söker upp ungdomar 
som missbrukar.

– Vi har ett nära 
samarbete med fält-
fritidsledare, närpolis 
och socialtjänst, säger 
Per Hedlund.

Tema: social omsorg



–  Det är helt fantastiska lokaler i Fredrika Bremerskolan, säger Styrbjörn Torbacke 
som är projektledare för företagsmässan på Näringslivets dag.
Lokalerna är luftiga och vackert utsmyckade med konst. 
 – Det går att boka större ytor än i fjol – ända upp till tio kvm och  det finns plats 
för 214 utställare i år (fjolåret: 100).
En monterplats på 1,2 x 2 kvm kostar 1 500 kronor (då ingår ett bord, el och 
lunch).
En nyhet för i år är att också företag från Nynäshamn, Huddinge och Tyresö 
bjuds in. 
I talarhörnan har företagen möjlighet att presentera sig. Det går bra att anmäla sig 
till talarhörnan i samband med att bokad plats bekräftats. 
– Företagen får tio minuter vardera på sig och presentationen sker i dialogform, 
förklarar Styrbjörn Torbacke. Moderator är Carl Fridh som först i korthet presen-
terar företaget och sedan ställer frågor.

Anmälan till eftermiddagsprogrammet på Näringslivets dag  
insändes senast den 20 oktober 2007 till:

Haninge kommun, Margareta Källberg, 136 81 Haninge

Telefon: 08–606 84 33, fax 08-606 81 40. E-post: margareta.kallberg@haninge.se

Av anmälan ska framgå företagsnamn, telefonnummer och antal deltagare.  
Uppge också namn på kontaktperson.

Kontaktperson: Senada Custovic, 08-606 74 96

Inbjudan till 

12.30 	 LUNCH

13.15 	 Presentation av Fredrika Bremerskolan 
	 Gunilla Rylander-Melin, rektor

	 Inledningsanförande 
	 Gilbert de Wendel, kommunstyrelsens ordförande

13.30 	 Allt är inte dåligt, allt kan bli bättre! 
	 Stefan Fölster, chefsekonom vid Svenskt Näringsliv,  
	 talar om hur företagsklimatet kan förbättras

14.45 	 Bensträckare

14.50 	 Våga mer! 
	 Elisabeth Tandan, vd för Aktiespararna, pratar om vägar  
	 till högre position för kvinnor

15.30 	 Kaffepaus med mingel  
	 (kaffe serveras i företagsmässans lokal) 

16.30 	 Att spränga ramar! 
	 Joachim Due-Boje, vd för Promotor Serviceverkstäder,  
	 ger konkreta tips för utveckling av kundbemötande 

18.00 	 Avslutning med anvisningar till kvällen

18.30 	 Middag och underhållning med Trio Al Dente  
	 (spaghettiopera)

20.00 	 Årets företagre presenteras

21.00 	 Dans till italiensk musik

	 Viss reservation för programändring.

Eftermiddagsprogram 

näringsliv

NÄRINGSLIVETS DAG	 FÖRETAGSMÄSSAN&

Boka plats på företagsmässan: 
– Först till kvarn gäller!

Frukostmöte
Välkommen till frukostmötet fredagen den 
14 september i det nya kommunhuset i Handen. 
Frukostvärd är Haninge kommun. Separat inbju-
dan skickas ut. Läs mer på haninge.se

Vill du veta mer? 
Kontakta Styrbjörn Torbacke, 08-410 430 00,  
styrbjorn.torbacke@xtraordinar.se
Du som vill anmäla dig gör det genom att 
skicka e-post till foretagsmassa2007@haninge.se 
eller faxa till 08-606 81 40. 
Det går också att skicka anmälan till Haninge 
kommun, Margareta Källberg, 136 81 Haninge.
Detaljerad information om företagsmässan finns 
på haninge.se/Näringsliv.

Konferensavgift: 300 kr/person  
(eftermiddagsprogram inkl kaffe och mingel)

Lunch: 70 kr/person

Middag med underhållning: 480 kr/person 

Paketerbjudande (konferens, lunch, middag 
med underhållning): 800 kr/person
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Att förbättra företagsklimatet, 

att utveckla kundservice och 

att våga mer är tema för 

Näringslivets dag torsdagen den 

25 oktober kl 9.00–22.30 i 

Fredrika Bremerskolan.

Föreläsare är Joachim Due-Boje – vd i Pro-
motor Serviceverkstäder, Elisabeth Tandan 
som är vd i Aktiespararna och Stefan Föl-
ster – chefsekonom vid Svenskt Näringsliv. 
Lyssna – låt dig inspireras! 

Det serveras lunch kl 12.30 och på efter-
middagen kan du lyssna på de tre föreläsar-
na. På kvällen presenteras Årets företagare i 
Haninge och det bjuds på buffé och under-
hållning med Trio Al Dente (spaghettiope-
ra). Sist på kvällen blir det dans till italiensk 
musik.

Se programmet på sidan intill och här ser 
du också hur du anmäler dig till Näringsli-
vets dag. Tänk på att du måste anmäla dig 
senast lördagen den 20 oktober.

Under dagen ges flera tillfällen till mingel 
och du kan också passa på att besöka fö-
retagsmässan som i år öppnar dörrarna på 
vid gavel för allmänheten (öppet kl 9.00–
17.00).

Här presenterar vi de tre föreläsarna:

Joachim Due-Boje:
”Spräng ramarna!”
Joachim Due-Boje som supportar en kedja 
av bilverkstäder auktoriserade på kända va-
rumärken växte mer eller mindre upp på en 

liten Esso-mack och bilverkstad i Åkersberga 
utanför Stockholm. Föreståndaren fostrade 
”Jocke” till att ta väl hand om kunderna.

– Spring och kolla oljan, sa föreståndaren 
som visste att Johansson – som satt i bilen 
– efteråt skulle berätta för grannarna om den 
goda servicen på macken.

Och själv strävade Joachim efter att få ett 
dunk i ryggen som tack för det han gjorde.

Det här fick honom att tänka på att om 
han både kunde få en ryggdunk och få be-
talt, ja – då skulle han kunna lyckas också 
som bilmekaniker och egen företagare.

Ledstjärnan har alltså varit: gott kundbe-
mötande.

– Det finns ofta konstiga regler och ra-
mar som ställer till det, säger Joachim Due-
Boje.

Det kan vara helt rätt att spränga ramarna 
om de inte passar kunderna.

– Prata med dina kollegor om hur arbets-
situationen ser ut, uppmanar Joachim. Ana-
lysera arbetssättet. T ex kan det vara bra att 
ha luckor i schemat för det oförutsedda. Om 
det kommer inrusandes en kund som behö-
ver hjälp med bilen – säger du då att det är 
fullbokat i två veckor framöver? Den kunden 
går förstås till en annan bilverkstad…

Stefan Fölster:
”Allt är inte dåligt, allt kan bli bättre!”
Stefan Fölster som är chefsekonom vid 
Svenskt Näringsliv kommer i höst ut med 
en bok med titeln ”Allt är inte dåligt, allt 
kan bli bättre”. 

Svenskt Näringsliv har i tio år mätt före-
tagsklimatet i landets kommuner och det är 
insikterna utifrån dessa mätningar som sam-
manfattas i boken.

Det grundläggande i boken är att visa 

goda exempel på hur kommuner varit fram-
gångsrika med jobb och tillväxt.

Stefan kommer att tala om hur vi aktivt 
kan förbättra företagsklimatet i Haninge 
kommun. Bl a hur skolor och näringsliv kan 
samarbeta, hur processer kan bli smidigare 
och osund konkurrens motverkas. 

Aktuella mätningar av företagsklimatet finns 
att läsa på svensktnaringsliv.se, klicka på Kom-
munfakta.

Elisabeth Tandan:
”Våga mer!”
Elisabeth Tandan som är vd i Aktiespararna 
kommer att tala över temat kvinnor och vä-
gar till högre positioner.

– Kvinnorna måste våga mer, säger Eli-
sabeth Tandan. Oftast är kvinnor mindre 
riskbenägna än män. Det här speglar sig  
bl a i valet av aktier.

De säkra korten som Handelsbanken och 
Investor är sådana som kvinnor satsar på.

Och hellre än på aktier satsar kvinnor 
gärna på räntebärnade papper. Eller på att 
sätta pengarna på banken.

– Det har också visat sig att endast cirka 
två av tio i bolagsstyrelser är kvinnor. Det 
beror också på att det är få kvinnor i rekryte-
ringsunderlaget, d v s få kvinnor i lednings-
grupper för företagen.

Elisbeth Tandan förespråkar ett program 
som ska coacha kvinnor att uppnå högre 
positioner.

Ingrid Hulthage

 Näringslivets dag & företagsmässan

Joachim Due-Boje:
Forma ramarna efter dina kunder

näringsliv
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Succé för sommarklubb
Sommarklubben All-Stars har turnerat runt 
på fyra platser i kommunen hela sommaren 
och det blev en stor succé bland barn och 
ungdomar. Mellan 30 och 120 barn har spe-
lat basket och fotboll varje kväll. Projektets 
ena grundare Calle Strandh: “För att vara 
första året så är jag mycket nöjd. Det finns 
ett stort behov bland ungdomarna att få 
spontanidrotta, och vi har med relativt små 
medel lyckats så här pass bra i år. Hur bra 
kommer det då inte bli nästa sommar? säger 
Strandh.

200 unga sommarjobbade
Totalt 200 ungdomar kunde i sommar erbjudas jobb av Haninge kommun. På varje plats 
gick det drygt 3 sökande (676 ungdomar). Det var ungdomar födda 1989 och 1990 som 
hade möjlighet att söka jobben som föredelades genom lottning.

Sommarjobben fanns inom förskolor och fritids- och fritidsgårdsverksamhet, parkarbete, 
äldreomsorg och bl a Dalarö våffelstuga,  bibliotek och Mediecenter. Varje ungdom fick 
jobba totalt 100 timmar fördelade på tre till fyra veckor. 

Timlönen har varit 52 respektive 47 kronor. 
I stort sett alla som blev lottade har kunnat erbjudas sitt förstahandsval och den period 

som de angett som önskemål. 

Tre får 
kulturstipendium
Haninge kommun har nu utsett 2007 års 
kulturstipendiater – tre kulturarbetare verk-
samma inom musik och film: Mikael Fahl-
stedt, Marianne Strand och Annie Öster.

Kulturstipendierna på 10 000 kronor 
vardera delas ut i Haninge kulturhus på 
Haningedagen lördagen den 8 september. 
I samband med överlämnandet av stipen-
dierna bjuds på ett musikprogram i caféet 
med folk- och barockmusik från 1700-talet 
av gruppen Tusensköna. 

I korthet om stipendiaterna:
– Mikael Fahlstedt är organist och mu-

sikalisk ledare i Österhaninge församling, 
uppskattad musikpersonlighet och inspira-
tör (tilldelas meritstipendium).

– Marianne Strand skriver dramatik med 
laddat bildspråk och personig röst (tilldelas 
arbetsstipendium).

– Annie Öster har sedan unga år stude-
rat musik med stor målmedvetenhet och 
förenar en mogen och intressant röst med 
lovande låtmaterial (tilldelas ungdomssti-
pendium). 

73 500 Haningebor
Folkmängden i Haninge uppgick 30 juni 
till 73 519 personer. Det var en ökning 
med 563 sedan årsskiftet, vilket motsvarar 
en ökning på cirka 0,8%. Ökningen i hela 
länet var marginellt lägre (knappt 0,8%) 
och betydligt lägre i landet som helhet 
(0,3%).

Flyttnettot är fortsatt positivt (+300 
personer) och utgör drygt hälften av ök-
ningen. Detta netto består till största de-
len av immigranter från utlandet. Resten 
av ökningen utgörs av födelseöverskottet, 
som är ca 260 individer.

I hela riket är befolkningen drygt 9,1 
miljoner och i Stockholms län bor det 1,9 
miljoner. Haninge växte med lite högre 
takt än genomsnittet för länet och betydligt 
snabbare än hela landet.

Haningebor 73 519
Folkökning +563
Födda 521
Döda 257
Födelseöverskott +264
Inflyttade 2 607
Utflyttade 2 307

Flyttningsnetto +300

På bilden ses i bakgrunden skjortor på tork 
på en gärdsgård och på dokumentet i arkivet 
står bl a följande uppgifter att läsa: Skjort-
tvätt vid Hyttansträsk på Muskö. 
Längst t v Sofia Hellström, f 1849, längst 
fram t v hennes dotter Emma, f 1889. De 
övriga personerna är Musköbor och som-
margäster. 

Du kanske känner igen Sofia, Emma eller 
någon annan på bilden? Du som är intresse-
rad av att släktforska har möjlighet att släkt-
forska på biblioteken i Haninge kulturhus 
och i Västerhaninge. Läs mer på haninge.se, i 
menyn till vänster under rubriken Genvägar 
klickar du på Bibliotek.

Ur Haningearkivet:

Skjorttvätt på Muskö
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Haningepojkar till Ishöj

Student som brinner för miljöfrågor?

Sök SRV:s miljöstipendium!
SRV återvinning vill genom ett årligt mil-
jöstipendium synliggöra studenter med ett 
brinnande intresse och stort engagemang 
för miljöfrågor. 

Stipendiet består av 20 000 kr (skatt 
betalas av SRV återvinning) och betalas 
årligen ut till en eller flera studenter. 

Du som är skriven i någon av SRV åter-
vinnings ägarkommuner, d v s. Huddinge, 
Haninge, Botkyrka, Salem eller Nynäs-
hamn kommun kan söka stipendiet. 

Du ska ha studerat minst 40 poäng på 
en eftergymnasial utbildning med inrikt-
ning mot miljö.

Läs mer på srv-atervinning.se

Vendelsö åter postortsnamn
Postortsnamnet Vendelsö återinförs fr o m 1 
april 2008 som postortsnamn. Det var i centra-
liseringens tidevarv på 1970-talet som namnet 
försvann. Posten beslutade i juni att säga ja till 
Haninges önskan att få återinföra namnet. 
Ändringen innebär att postnumren 136 59, 
136 66, 136 67, 136 68, 136 69, 136 70, 
136 71, 136 72, 136 73 och 136 75 byter 
postortsnamn från Haninge till Vendelsö. 
Den avser kommundelarna Gudö, Lötkärr, 
Vendelsö gård, Vendelsö såg, Vendelsömalm, 
Ramsdalen och Svartbäcken. 

6 657 hushåll får i och med detta ny post-
adress.

I Haninge kommun finns redan idag sju 
olika postortsnamn (postadresser) förutom 
Haninge. Det är Dalarö, Handen, Hårsfjärden, 
Ornö, Tungelsta, Västerhaninge och Utö. 

I skog och mark
– allemansrätten
 Allemansrätten ger oss rätt att vistas fritt i 
skog och mark om vi visar hänsyn. Denna 
rätt innebär både rättigheter och skyldighe-
ter. Men vad får vi t ex plocka ute i mar-
kerna?

Du får normalt plocka vilda blommor, 
bär, svamp, nedfallna grenar och torrt ris på 
marken. 

Det är inte tillåtet att ta växande träd och 
buskar eller ris, grenar, näver, bark, löv, ol-
lon, nötter eller kåda från växande träd. 

Tänk på att i Stockholms län råder sär-
skilda bestämmelser om vad som är tillåtet 
och otillåtet. 

På haninge.se kan du läsa mer om alle-
mansrätten. 

Här hittar du också länkarna ”Fridlysta 
växter och djurarter” och ”Den virtuella 
floran” där du kan bläddra bland bilder på 
växter och blommor.

Skogsavverkning i Haninge 
Haninge kommun kommer i höst att av-
verka ett skogsområde på cirka fyra hektar 
utefter grusvägen mellan Dalarölänken och 
tunneln under motorvägen samt Jordbro. En 
del tall och lövträd och döda träd kommer 
att sparas för naturvårdens skull.

I samma område på båda sidor om väg 
73 kommer också cirka 20 hektar skog att 
gallras.

Mindre gallringar kommer även att utföras 
Vid Hermanstorp, Rudan och vid Högsta 
motorstadion. 

Informationsskyltar kommer att finnas på 
plats.

Arbetena kommer att utföras av Skogssäll-
skapet på uppdrag av Haninge kommun.

Har Du några frågor? 
Kontakta Mona Eklund, 08-606 86 41 eller 
Allan Andersson 08-778 68 10.

Nu är det dags att nominera kandidater till Tillgänglighetspriset. Syftet med priset är att 
uppmuntra insatser för ökad tillgänglighet i kommunen. Det kan gälla lokaler, bostäder, 
inom- och utomhusmiljöer, kommunikationer eller något som rör information. 

Priset – ett diplom och ett pris på högst 50 000 kr – delas ut vid en ceremoni i Ha-
ninge kulturhus med närvaro av pristagaren och ledamöterna i handikapprådet (juryn). 
Datum meddelas i nästa nummer av Haninge idag. 

Förslag på mottagare av Tillgänglighetspriset ska vara inlämnat senast den 31 oktober. 
Nominering av pristagare görs skriftligen med förslag på pristagare och en kort motive-
ring som skickas med ett brev eller vykort till Haninge kommun, Tillgänglighetspriset, 
136 81 Haninge eller lämnas i receptionen i Haninge kommunhus, Rudsjöterrassen 2 
i Handen alternativt med e-post till haningekommun@haninge.se 

Vill du veta mer? Kontakta Pia Kollin, 08-606 74 27 eller pia.kollin@haninge.se

IFK Haninges pojkar (födda 96) fick i sommar åka till Ishöj – Haninges vänort i Danmark. 
– Vi hamnade i en svår serie med enbart 95: or och förlorade alla matcher utom sista.
Spelade mot ryska, schweiziska, danska och svenska lag, berättar lagledare Maria Magnenat. 

2007 års tillgänglighetspris: 

Dags nominera kandidater!



Visste du att...
På haninge.se – vår uppfräschade hemsida 
som lanserades lagom till sommaren – 
kan du hitta Haningekartan webb, under 
Bygga & bo. Där kan du söka dig fram 
till skolor, badplatser, sevärdheter, sjukhus 
och vårdcentraler, äldreboenden m m.
Klicka på Kartor och lantmäteri och där-
efter på Kartor och flygbilder. Sedan på 
Haningekartan webb och bocka för aktu-
ell ruta. Du kan t ex få fram vilka skolor 
och vårdcentraler som finns i kommunen. 
På kartan kan du också leta dig fram till 
olika gatuadresser. Det går att använda ett 
förstoringsglas med plus- och minusteck-
en för att förstora och förminska. 

Höstdagar på Fjärdlång
Passa på att åka till Fjärdlång över dagen 
eller bo på vandrarhem i gamla Ernst 
Thiels villa som också lämpar sig bra för 
fester och konferenser. 

Du kan även hyra stuga eller tälta fritt 
i två dygn. På Fjärdlång finns goda fis-
kemöjligheter och du kan hyra roddbåt 
eller kajak. Waxholmsbåt från Stockholm, 
Saltsjöbaden, Tyresö och Dalarö. 

Vill du veta mer? Kontakta Monica 
Wallin, 08-606 85 55/08-501 560 92

Skördefest på 
Haningedagen 
Lördag 8 september 
kl 12–17
Stor skördefest runt 
Haninge kultur-
hus och Poseidons 
torg.

Lyssna bl a på visartisten Stefan Sund-
ström som med händerna i trädgårdsra-
batten och fötterna nedstuckna djupt i 
jorden hämtar inspi-
ration från svenska 
storheter som Dan 
Andersson, Evert 
Taube och Carl Mi-
chael Bellman.
Läs mer på sid 3 
och på haninge.se

Frimärkets dag
Lördag 29 september kl 11–15
Vykortsutställning, lotteriförsäljning, för-
säljning av förstadagsfrimärken och med-
lemsmaterial samt stämpling med min-
nesstämpel, värdering och rådgivning för 
samlare. Årets tema: Svenskt mode.

Ordning i rabatten
Lördag 29 september kl 15  
Teater Spektaklet ger en familjeföreställ-
ning från 6 år. Med upptåg och spektakel, 
makalösa dockor av Eva Grytt och med-
ryckande musik från 1700-talet berättas 
den fantastiska historien om 300-årsjubila-
ren Carl von Linné av två musiker och två 
dockspelare. “Man skall ställa sig förund-

rad till allt – även 
det mest alldagliga”  
(C v Linné). 
Biljettpris: 40 kr 
per person, 30 kr 
med scenpass.

Jag är en fågel nu 
Tisdag 16 oktober kl 19
I ”Jag är en fågel nu” bjuder Klungan på 
sanslöst skruvade dialoger och ett sällan 
skådat persongalleri. Den prisbelönta hu-
morgruppen Klungan. För dig som gillar 
absurd, lite sjuk humor. Pris: 80 kr, 40 
kr med scenpass. Biljetter bokas genom  
haninge.se/kulturhuset och säljs även i 
receptionen i Haninge kulturhus från 24 
september. 
Biljettinformation: 08-606 74 48.

Konsthallen
Stor eller liten? 
Lekrådet och Interacting Arts
1 september–7 oktober
En utställning i och utanför kulturhuset 
som handlar om skalförskjutningar, om 
att vara väldigt stor eller pytteliten och om 
hur en skog omvandlas till ett land där man 
som stor (fast man är liten) kan hjälpa till 
att bygga upp och förändra det lilla, lilla 
landet Mikrostanien.
Visning: onsdag 26 september kl 18. 

Konstverkstaden
Lördag 8 september kl 12–17 och 
Lördag 22 september kl 13–15
I konstverkstaden får du själv bygga ut lan-
det Mikrostaniens städer, kyrkogårdar och 
befolkning. På en karta över Mikrostanien 
kan besökarna själva rita in de byggnader 
och annat som de tillverkar. 

 Urskogsstigen
Till och med 28 oktober kl 13–15
Upptäck Tyrestas urskog med mång-
hundraåriga träd. Kunniga guider 
berättar om växter, vilka fåglar och 
andra djur som finns i Tyresta och 
varför just denna skog har fått förbli 
orörd. 
Kostnad: 40 kr.
Läs mer på tyresta.se

Modet att väva drömmar 
Tisdag den 2 oktober kl 19–21 
Det berömda Sagerska målet slutade år 
1848 med en sensation: Sophie Sager vå-
gade anklaga en man för våldtäktsförsök 
och vann rättegången. I en tid då kvinnor 
var omyndiga. 

Medverkande: Anette Cedergren, brottsof-
ferjurist och skådespelerska samt Nina Wi-
ander, lärare i kvinnohistoria och regissör. 
Kostnad: 100 kr. Förköp: 12/9–30/9 bl a i 
Bildstens bokhandel i Haninge centrum.
Arr: Kvinnoboden, Röda korset i samarbete 
med Haninge kommun.


